[bookmark: _Hlk531530063]刑事司法学院年度综合表彰各奖项评选条件
(1) “年度荣誉团队”评选条件:
1.申请对象：代表学院参加校级及以上级别比赛并获得荣誉的团队，团队成员需均为刑事司法学院在读本科生。
2.评选意义：对代表学院参加校级及以上级别比赛团队所获荣誉的集中褒奖，同时对16、17、18年级在（准）警务化管理中表现优秀的团队做出表彰，每年级各1个团队。
3.参评要求：
（1）团队氛围积极向上，有较强的凝聚力，成员政治立场坚定、思想素质较高。
（2）代表学院参与校级及以上级别比赛并获得前三名。
(2) “年度最佳组织”评选条件:
1.申请对象：刑事司法学院分团委组织部、宣传部、学生会、志愿者协会各部门。
2.参评要求：
（1）部门氛围积极向上，有较强的凝聚力，成员政治立场坚定、思想素质较高。
（2）部门成员工作积极认真，年度内本部门工作成绩显著，为学院获得荣誉的部门优先推荐。
(3) “年度优秀班集体”评选条件:
1.申请对象：刑事司法学院全体本科生班级。
2.参评要求：
（1）班风优良，班级团结，班委机构健全，班级制度完善，班级活动多姿多彩，班级成员政治立场坚定、思想素质较高，能自觉践行社会主义核心价值观；
（2）班级学习气氛浓厚，班级成员学习目标明确、学习态度端正，年度内班级成员无考试舞弊等情况，优先考虑班级平均分高的班级；
（3）具有较强的班级荣誉感，积极参与校、院、年级组织开展的各项活动，优先考虑在各类竞赛中获得较多奖项的班级；
(4) “刑司年度人物”、“刑司年度人物提名”评选条件：
1.申请对象：中南财经政法大学刑事司法学院全日制本科生。
2.基本条件：
（1）完成本学度规定的学习任务，且本年度内单科成绩无不及格；
（2）社会主义信念坚定，社会责任感强，遵纪守法，诚实守信，学风端正，身心健康，具有较强的思想觉悟，品行端正，乐于助人，在德行修养、科研创新、文体活动、学术研究、志愿公益、自主创业某一方面表现优异；
3.参评要求
（1）美品德行类
年度内在日常学习工作中品德高尚、实绩突出，个人事迹突出得到校内外媒体广泛报道，或获得市级及以上重大奖励。
（2）学习优秀类
完成本年度规定学分，学习成绩优秀，加权平均分列年级前三者方能申报，最终取全院本科生加权分数前两名。
（3）创业实践类
①年度内参加创新创业类、社会实践类国内外重要赛事，并取得优异成绩的同学。
②创业实践类学子评选采取加分制原则，参加“大学生创新训练计划”并获得国家级立项并结项者，加15分，获校级立项并结项者，加10分；参加“挑战杯”、“创青春”、“博文杯”、“明理杯”、“寒暑期社会实践”等创新创业实践类活动并获得校级立项并结项者，加10分。获校级以上奖项加20分。
（4）学术科研类
崇尚科学，年度内在学术科研领域内（核心期刊、普通期刊、专著、专利）有所成就者方可申报。
（5）文艺体育类
热爱文艺体育，积极参与文艺体育活动，年度内代表学院参加校级及以上级别文艺体育比赛活动并获得奖项者方可申报。
文艺体育类学子评选采取加分制原则，代表学院参加校级以上的各项文艺体育比赛活动并获得荣誉者，加20分，参加校级各项文艺体育比赛活动并获得一、二、三等奖者分别加10分、8分、5分。
（6）特殊贡献奖
[bookmark: _GoBack]为表彰为学院作出特殊贡献的优秀学生，特设立特殊贡献奖。2018年是我院（准）警务化管理制度实施的第三年，2016、2017、2018级学生在学习、生活方面较其他同级学生明显规范、高效，因此为在（准）警务化管理中表现优秀的学生颁发特殊贡献奖。
(5) 优秀教学助理员奖评选条件
1.评优本着公开、公平、公正的原则进行。
2.评优将采用“任课教师评定”、“年级辅导员评定”、“权益部评定”三步走的方式进行，以大量具体准确的考核材料为依据，考核材料具体包括各课堂教师评分表、年级辅导员评分表、权益部评分表、教学助理员每周上传内容、权益部每周汇总表格、权益部查课记录总结，定性评价和定量测评相结合。
3.百分制评优分数权重：
任课教师评定 占比40%
年级辅导员评定 占比40%
权益部评定 占比20%
4.评优名额：
（各年级按照教学助理员总数的30%分别计算）
15级 5人；
16级 9人；
17级 3人。
5.“优秀教学助理员”按照总分排名依次认定，若总分相同，则以任课教师评分为主，若任课教师评分相同，则以年级辅导员评分为主。
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·任课教师评定
（1）任课教师根据教学助理员的个人课堂表现，在考评表中逐项评价，权益部工作人员进行跟进。
（2）当一名教学助理员管理多个课堂时，对所有老师的打分取平均分，并对于管理课堂的数目有一定的加分，每增加一个管理课堂在所得平均分上加2分，任课教师评定满分则不再加。
·年级辅导员评定
年级辅导员根据教学助理员的课堂反馈情况以及个人表现，在考评表中逐项评价，权益部人员进行跟进。
·权益部评定
（1）权益部根据考核材料（详见四.评优办法 第2条）就教学助理员日常工作情况逐项评价。 
（2）权益部评定各项基础分为3分，向上浮动。
计算三项评定总分。

